



□新华社供本报特稿(谢彬彬)

巴基斯坦最高法院15日下令逮捕总理拉贾·佩尔韦兹·阿什拉夫,缘由是阿什拉夫担任水电部部长时关联一起2010年租赁能源项目腐败丑闻。

数万民众当天由宗教人士穆罕默德·塔希尔·卡德里带领,继续在首都伊斯兰堡街头示威,要求立即解散现政府。



卡德里的支持者

巴基斯坦最高法院下令逮捕总理

数万民众当天在首都示威,要求立即解散现政府



阿什拉夫

相关链接

逮捕令 搅动巴政局

□据 新华社伊斯兰堡1月15日电

此次高法突然对阿什拉夫下达逮捕令,分析人士认为,这一时机耐人寻味。

首先,阿什拉夫政府目前正面临着多重压力,经济不振、暴力恐怖事件频发,使巴基斯坦国内民众对政府多有不满。本月10日发生的造成118人死亡的连环爆炸案导致包括奎达在内的巴基斯坦多个主要城市爆发抗议活动,示威者希望政府能够有效保护什叶派穆斯林,并呼吁政府采取措施,维护本国的和平与安宁。

其次,由宗教领导人塔希尔·卡德里发起的抗议示威活动正在如火如荼地进行,其诉求是现政府下台,组建看守内阁,实施选举改革,清除选举中的腐败现象。在卡德里的号召下,数万人的游行队伍13日从巴第二大城市拉合尔出发,并于14日晚抵达首都伊斯兰堡。

在高法发布逮捕令后,阿什拉夫召集紧急会议商讨此事,总统扎尔达里也召集紧急会议,商讨应对之策。目前两人均未就此事作出表态。不过,阿什拉夫的顾问福阿德·乔杜里对媒体表示,高法的逮捕令和卡德里组织的抗议示威活动均为巴基斯坦军方一手导演,目的是推翻民选政府,军方借机干预政权。

分析人士认为,长期以来,巴基斯坦人民党政府同高法就重启扎尔达里腐败案调查一事龃龉不断,高法此次的判决很可能是这一矛盾的新发展。

随着巴基斯坦今年5月大选日期的临近,不仅是巴基斯坦国内各政党正在抓紧时间“合纵连横”,国内的民族分裂势力、暴力恐怖势力、宗教极端势力也企图借机“兴风作浪”。包括塔利班在内的各种势力正在蠢蠢欲动,以期通过在大选角逐中“搅局”来实现各自的利益诉求。身处权力核心的巴基斯坦政府、军方以及高法也在积极运作、“博弈”,试图为大选及选后政局作谋划。

1 事发突然

最高法院大法官伊夫蒂哈尔·穆罕默德·乔杜里当天宣布,逮捕16名涉嫌在2010年租赁能源项目中存在腐败行为的官员,包括阿什拉夫。

国家稽查局律师阿米尔·阿巴斯说,大法官已经下令逮捕所有涉嫌参与与电站案件的人员,“不分级别”。“阿什拉夫时任水电部部长。他的名字同样在逮捕对象的名单上……所以,当局应该合法实施逮捕。”

一些政府官员对逮捕令的签发感到疑惑。

一名官员在阿什拉夫的办公室告诉路透社记者:“这件事完全出乎意料……阿什拉夫和他的几个朋友当时正在收看卡德里的电视讲话,这件事突然就发生了。”

不过,一些分析师认为逮捕令不会使阿什拉夫下台。

阿什拉夫的助手福阿德·乔杜里说,鉴于阿什拉夫在担任总理时可以免于公诉,任何试图逮捕阿什拉夫的行为都违犯宪法。这是一起司法政变,脱离民主。他指认军方和最高法院正在合力推翻现政府。

最高法院去年6月裁定时任总理优素福·拉扎·吉拉尼藐视法庭,解除了他的职务。阿什拉夫随后接任总理一职。

2 恐有阴谋

巴基斯坦政府当天说,还没有接到最高法院签发逮捕阿什拉夫的书面命令。

新闻和广播部部长卡马尔·扎曼·凯拉当天告诉记者,接到正式的逮捕令后才会决定如何回应这一事件。

凯拉说:“到目前为止,我们还没有收到最高法院的书面命令。政府、司法部和总理都没有收到最高法院的任何命令……应该注意决定的时机,据我所知,总理的名字不在最高法院的逮捕令上,有人制造谣言。”

宗教人士卡德里从加拿大回到巴基斯坦不到一个月,14日带领民众在伊斯兰堡示威,批评现政府官员腐败,对民众

3 考验政府

按照路透社的说法,由巴基斯坦人民党领导的现政府过去几年经来自军方和最高法院的一系列压力,政府期望凭借在议会中的多数优势,“幸存”至定于5月中旬举行的选举。

总统阿西夫·阿里·扎尔达里期望能够领导政府完成这届任期并举行选举。总理下台并不意味着联合政府的崩溃,执政联盟只需推选一名新总理。

不过,最高法院的裁决会使政府无法专心解决正面临的一系列难题,包括塔利班的威胁、经济停滞不前、教派之间关系日益紧张等,同时加剧最高法院与政府间业已紧张的关系。

卡德里当天早晨对示威人群发表讲话,要求现政府成员辞职,呼吁追随

漠不关心,呼吁立即解散政府,实施选举改革,清除选举中的腐败现象。

鉴于卡德里1999年支持军事政变,一些分析师怀疑,即使在示威活动期间由最高法院发布逮捕令属于巧合,这可能也是一个军方和最高法院的阴谋。不过,卡德里和军方均否认彼此有关联。

一些卡德里的追随者当天聚集在国会周围示威,当被告知最高法院宣布逮捕阿什拉夫的消息时,他们欢呼庆祝。

卡德里的代表萨迪克·库雷希说:“这是我们的首次胜利。我们将待在这里,直到所有要求得到满足。”

者继续示威,直到所有要求得到满足。警方和示威者在卡德里讲话结束前几小时发生冲突。

一些电视台拍摄的画面显示,警方朝天开枪试图让示威人群向后退,一些看上去是示威者的人在殴打一名男子,一些示威者向一辆汽车投掷石头。

内政部部长拉赫曼·马利克发表电视讲话时说,一些示威者携带武器,用石头攻击警察。“卡德里先前说和平示威,但警察遭到石头攻击。”

卡德里的发言人沙希德·穆尔萨林在一封发送给美联社记者的电子邮件中指责安全部队引发了这场冲突,称警方试图逮捕卡德里并无故向示威人群开枪。

(本版图片均据中国日报网)